



ГЛАВА КБР Ю.А. КОКОВ ПРОВЁЛ ВСТРЕЧУ С ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ МЕЖДУНАРОДНОЙ ИСЛАМСКОЙ МИССИИ ШАФИГОМ ПШИХАЧЕВЫМ

В Доме Правительства КБР Юрий Коков провёл встречу с Председателем Международной Исламской Миссии, генеральным представителем Координационного центра мусульман Северного Кавказа в Москве Шафигом Пшихачевым. Обсуждены вопросы повышения роли религии в деле защиты духовной безопасности общества, сохранения межконфессионального и межнационального согласия в республике. Обстановка на Ближнем Востоке, участие в рядах запрещённой в России террористической организации ДАИШ (ИГИЛ) выходцев из Кабардино-Балкарии, отмечено на встрече, обязывают к наращиванию предпринимаемых усилий по предотвращению дальнейшего распространения экстремистской идеологии в молодёжной среде, в том числе с использованием современных информационных технологий. Эта задача названа одной из самых важных.



Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

Подписан закон о продлении сроков приватизации до 1 марта 2017 года

Владимир Путин подписал Федеральный закон «О внесении изменения в статью 2 Федерального закона «О введении в действие Жилищного кодекса Российской Федерации».

и одобрен Советом Федерации 26 февраля 2016 года. Федеральным законом предусматривается продление до 1 марта 2017 года срока бесплатной приватизации жилых помещений государственного и муниципального жилищного фонда, занимаемых гражданами на условиях социального найма.



В 2015 году Кабардино-Балкария приняла 300 тысяч туристов

По данным Министерства курортов и туризма КБР, в 2015 году республику посетило 300 тысяч отдыхающих, из которых 15 тысяч – иностранные граждане. В сравнении с 2014 годом увеличение въездного турпотока составило 15 процентов, объём оказанных услуг вырос на 18 процентов. В рамках федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011-2018)» реализуются меры по возведению инфраструктуры автотуристского кластера «Зарагич», ряда других объектов. В числе задач на 2016 год – дальнейшее увеличение количества отдохнувших в Кабардино-Балкарии.

Рустам ШИДУГОВ

Пропускная способность аэропорта Нальчика после реконструкции составит 500 тысяч пассажиров в год

Международный аэропорт Нальчика после строительства новой взлётно-посадочной полосы будет принимать все типы самолётов. По словам гендиректора Аслана Ортанова, это позволит развивать и дальнемагистральные, и грузовые перевозки. В прошлом году аэропорт заключил контракт с компанией «Еврогруп» на строительство и реконструкцию аэровокзального комплекса стоимостью 800 млн. рублей. Объект планируют сдать в четвёртом квартале текущего года. Пропускная способность составит 500 тысяч пассажиров в год.

По материалам ИА «ТАСС»



В КБР ускоренными темпами идёт посевная кампания

Более 200 тысяч гектаров пахотных земель собираются засеять яровыми культурами растениеводы Кабардино-Балкарии. Как сообщили в пресс-службе Министерства сельского хозяйства республики, в этом году ввиду благоприятных погодных условий посевная кампания началась раньше запланированного срока – 15 февраля. «На данный момент ранними яровыми культурами – ячменём, рапсом, горохом и овсом уже засеяно две с половиной тысячи гектаров. В целом посевную кампанию планируется завершить до 10 мая», – отметил представитель ведомства.

По материалам ИА «Кавказ сегодня»

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

ЗАЩИТА КОНКУРЕНЦИИ

Руководитель Управления Федеральной антимонопольной службы по КБР Казбек Пшиншев на пресс-конференции рассказал об итогах работы ведомства за 2015 год.

Он отметил широкий спектр правоприменительной практики по шести направлениям работы: антимонопольный контроль и контроль соблюдения закона о торговле, а также рекламной деятельности и закупок, обращение в суд по делам о нарушении антимонопольного законодательства и адвокатырование конкуренции – предупреждение нарушений антимонопольного законодательства, законодательства о размещении заказов, о рекламе, о естественных монополиях. Возбуждено 116 (в 2014 году – 107) дел по выявленным фактам нарушения антимонопольного законодательства, выдано предписаний 95 (в 2014 году – 85). Выдано одно предписание по признакам нарушения антимонопольных требований к органам государственной власти субъектов РФ, органам местного самоуправления в области регулирования торговой деятельности.

В частности, ведётся мониторинг уровня звука в рекламе – резкое увеличение силы звука во время демонстрации рекламных роликов недопустимо. Новым направлением, на котором будет сконцентрировано внимание в ближайшее время, является реклама в Интернете. За нарушение от исполнения административного наказания 51 человек привлечён к ответственности (статья 20.25 КоАП). Обжаловано 17 решений и предписаний (в 2014 году – 12), из них признано судом частично недействительным одно решение, на стадии судебного обжалования два решения, 14 предписаний признаны судом законными в полном объёме. Все судебные решения опубликованы в Интернете, в свободном доступе. В арбитражный суд в 2015 году управление обращалось с четырьмя исковыми заявлениями. Поступила 341 жалоба на действия заказчиков, исполнителей органов, конкурсной, аукционной, котировочной комиссий. По итогам их рассмотрения и проведенных внеплановых проверок выдано 84 предписания. По мнению Казбека Пшиншева, такое количество обращений объяснимо – при проведении любых торгов доволен только выигравший, отвергнутые претенденты с большим рвением ищут объяснения проигрышу в допущенных нарушениях, а не в собственных упущениях.

(Окончание на 2-й с.)

ИТОГИ

Строительство демонстрирует положительную динамику

На коллегии Минстроя КБР в минувшую пятницу подвели итоги деятельности отрасли за 2015 год и наметили планы на текущий. С основным докладом выступил руководитель ведомства Анзор Тутуков.

По итогам прошлого года строительный комплекс республики показал положительную динамику в сравнении с показателями 2014 года. Организационно-правовые формы собственности и населением построено 375 тыс. квадратных метров жилья (+14,2 процента). Из них 22,5 тыс. кв. метров – жильё эконом-класса. Введено в эксплуатацию двенадцать многоквартирных домов общей площадью 33,1 тыс. кв. метров. Общий объём работ, выполненных по виду деятельности «строительство», составил 11,9 млрд. рублей – 108,2 процента к показателям 2014 года. Отрасль строительных материалов показала 114,3 процента по добыче полезных ископаемых и 106,7 процента по производству.

Среднемесячная зарплата в строительном комплексе составила 19 881 рубль (рост 15,6 процента), задолженности по её выплате нет. Общий лимит капитальных вложений по объектам, включённым в республиканскую адресную инвестиционную программу, в 2015 году составил 4 млрд. 478 млн. рублей, из которых освоено 2 млрд. 902 млн. рублей. Введено в эксплуатацию 34 объекта строительства и реконструкции, в том числе по пять объектов образования и здравоохранения, десять спорта и т.д. На сегодняшний день ведётся подготовка технической документации для ввода в эксплуатацию ещё десяти объектов, строительство которых закончено в прошлом году.

В области градостроительной политики в 2015 году продолжалась работа по подготовке градостроительных планов муниципальных образований республики. Из трёх городских округов в двух – Прохладном и Баксане градостроительные планы утверждены, в Нальчике работа над ним продолжается. Из 112 сельских поселений в 24 генпланы утверждены, в 25 – в стадии разработки, в остальных 63 со-

ветами местного самоуправления приняты решения о том, что они не нужны. Во всех 122 муниципальных образованиях республики утверждены правила землепользования и застройки, которые в большинстве своём находятся в стадии корректировки по устранению нарушений законодательства. Республиканский центр ценообразования в строительстве и промышленности строительных материалов на основе данных подрядных организаций и наблюдений за рынком цен издал сборники сметных цен в КБР, в которых среди прочих показателей установлена расчётная стоимость 1 кв. метра общей площади жилых домов, которая в IV квартале 2015 года составила 29200 рублей.

Продолжалась в отчётном году и реализация программ выполнения государственных обязательств по обеспечению жильём определённых категорий граждан – 210 молодых семей получили свидетельства на оформление субсидий на общую сумму 60 млн. рублей. «Кабардино-Балкарская республиканская ипотечная корпорация» выдала 21 кредит на сумму 9,5 млн. рублей по ставке 8,5 процента, она же начала строительство двух многоквартирных домов жилого комплекса «Крокус» на улице Московской, 1, в Нальчике.

В прошедшем году приобретено 82 жилых помещения в рамках программы обеспечения жильём детей-сирот, причём 42 квартиры – в новостройках.

Во исполнение мероприятий второго этапа республиканской программы переселения из аварийного жилья из запланированных на 2014-2015 годы 871 человека удалось переселить 587 из аварийных домов общей площадью 11,3 тыс. кв. метров.

В рамках проведения капитального ремонта многоквартирных домов предусмотрена на 2015 год замена 16 и

модернизация четырёх лифтов продолжается – заключён контракт на выполнение работ с завершением 30 марта.

Касаясь итогов работы жилищно-коммунального комплекса республики, руководитель ведомства указал на основную проблему – продолжающийся рост задолженности. При этом, что за 2015 год жилищно-коммунальных услуг оказано на сумму 2,8 млрд. рублей, дебиторская задолженность за предоставленные ЖКУ увеличилась на 321,3 млн. рублей и составила на начало нынешнего года 2,2 млрд. рублей, а кредиторская задолженность организаций ЖКХ увеличилась на 947,7 млрд. рублей и на 1 января составила 4,7 млрд. рублей. Уровень оплаты за энергоресурсы составил: по газу – 37 процентов (на 4,8 больше, чем в 2014 году), по электроэнергии – 53,7 процента (на 18,7 ниже, чем в 2014 году). Основной должник, как и ранее, – МУП «Водоканал» г.о. Нальчик, главный инженер которого выступил на коллегии. В рамках мероприятий по решению проблем задолженности продолжают устанавливаться счётчики учёта, в том числе и на скважинах, борьба с несанкционированным отбором воды, реконструкция систем водоснабжения и отведения.

Позитивные перемены в онкологии

В онкологии год – слишком маленький срок для того, чтобы говорить о сложившихся тенденциях, считает главный врач онкологического диспансера Минздрава КБР, кандидат медицинских наук Анатолий Канцалиев, и поэтому на ежегодном итоговом собрании коллектива он представил итоги за трёхлетний период:

– Выводы по результатам года могут быть ошибочными в оценке успехов или проблем, поэтому сегодня хотел бы отойти от привычного формата и представить важные события в нашей жизни за последние три года.

За это время мы пережили очень сложный, болезненный процесс смены поколений. На сегодняшний день коллектив диспансера представляет собой, на мой взгляд, сплав опыта с желанием молодых докторов заработать авторитет. Нам удалось заменить консультантов штатными сотрудниками. Увеличилось количество специалистов, занимающихся диагностикой, расширилась диагностическая служба.

Если судить по результатам опроса, уже около 70 процентов пациентов попадают к врачу в то время, которое они для себя зафиксировали.

Любые процессы в диспансере начинаются с поликлиники, и мы постарались сделать её более удобной. Ради уменьшения очереди перед регистратурой поменяли режим работы, добавили технические возможности, увеличили количество сотрудников, определили их специализацию. Электронная регистратура – следующий шаг и один из самых важных механизмов обеспечения системы в деятельности.

Реорганизация с рациональным размещением кабинетов позволила избавиться от скученности в коридорах поликлиники. Мы добились, чтобы приём общего онколога вёлся в две смены. Задача, которую пытаемся решить сейчас, чтобы пациенты приходили не только утром, но и в течение всего рабочего дня. Это позволит им тратить меньше времени на ожидание.

(Окончание на 2-й с.)

Calendar for March 2016 showing days of the week and dates.

Четыре выходных дня

На первый месяц весны выпадает любимый праздник всех представительниц прекрасного пола – Международный женский день. В этом году 8 Марта выпадает на вторник. В связи с переносом нерабочего праздничного дня 3 января на понедельник, 7 марта, в этом месяце сложились длинные выходные продолжительностью четыре дня – с пятно по восьмое число.

Юлия СЛАВИНА

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

Weather forecast for Thursday, March 3rd: Day: +9...+15, Night: +8...+9, Cloudy with rain.

Exchange rates table for USD/RUB, EUR/RUB.

RosselkhozBank logo and information.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

ЗАЩИТА КОНКУРЕНЦИИ



(Окончание. Начало на 1-й с.)

Рассмотрено 14 обращений о согласовании заключения контракта с единственным поставщиком и 69 уведомлений о закупке у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя).

По результатам рассмотрения 383 административных дел за нарушение законодательства РФ о контрактной системе наложено штрафов на 2 млн. 215 тыс. руб., взыскано (в том числе по постановлению за предыдущий отчётный период) 2 млн. 183 тыс. руб. Общая сумма взысканных штрафов составила 9 млн. 289 тысяч рублей.

По освещению антимонопольной деятельности Управление по КБР входит в десятку лучших в стране. Руководитель с удовлетворением сказал

о высокой эффективности профилактических, предупредительных мер. По его мнению, большинство чиновников стремятся работать нормально, но так как законодательство меняется, им надо помочь сориентироваться и не допустить ошибки.

Важным событием стало подписание договора об открытии кафедры конкурентного права и антимонопольного регулирования в КБГУ. Инициатором её создания выступил руководитель Управления Федеральной антимонопольной службы по КБР Казбек Пшиншев. Ректор КБГУ Юрий Альтудов поддержал это предложение.

На подписании договора присутствовали первый заместитель Председателя Правительства КБР Мурад Дадов и начальник Управления контроля разме-

щения государственного заказа ФАС России Татьяна Демидова, которая передала руководству университета поправленный адрес от руководителя ФАС России И. Артемьева.

— Это первая подобная кафедра на Северном Кавказе. Будем передавать практический опыт и знания будущим предпринимателям, юристам, экономистам и госслужащим, что, безусловно, повысит общую грамотность населения, научит предпринимателей защищать свои права, а представителей государства — их соблюдать, — сказал К. Пшиншев.

В завершение он напомнил, что управление стоит на страже конкуренции, заинтересовано в предотвращении нарушений и никаких планов по штрафам не имеет.

Наталья ЯКУШЕВА

УСПЕХ

Награда за победу во всероссийском конкурсе

В Совете Федерации ФС РФ состоялась торжественная церемония награждения победителей и призеров всероссийского педагогического конкурса «Мои инновации в образовании», который проводила общероссийская общественная организация «Всероссийское педагогическое собрание».

Директор средней школы имени

А.М. Ахматова села Былым Эльбурского района Нуржан Атакуева стала победителем всероссийского конкурса «Мои инновации в образовании». Она удостоена диплома первой степени общероссийской общественной организации «Всероссийское педагогическое собрание». Её работа войдёт в сборник лучших конкурсных материалов.

Анатолий ПЕТРОВ



ИТОГИ

Позитивные перемены в онкологии

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Стремление повысить авторитет специалистов и популярность учреждения имеет и обратную сторону: количество госпитализаций в онкологический диспансер за последние пять лет увеличилось с пяти до семи с половиной тысяч. Но мы работаем в тех же условиях, что и раньше, у нас те же площади и палаты, поэтому возникли жалобы на долгое ожидание, а все понимают, что при наличии злокачественной опухоли или подозрении на неё время очень важно. Был изменён принцип госпитализации, создана предварительная запись на плановое лечение. Стараемся маневрировать в зависимости от ситуации по отделениям, чтобы ожидание было минимальным.

Важным моментом для уменьшения времени ожидания госпитализации стала организация дневного стационара для пациентов, которым можно провести химиотерапию в амбулаторном режиме без потери качества. Планируем открыть ещё один такой кабинет, что позволит разгрузить остальные отделения.

Говоря о важности комфорта для пациентов, начал бы с палат и условий в отделениях. К сожалению, принципиально ничего не изменилось. Наши больные также лежат в больших палатах, самая маленькая — четырёхместная, и пока не переедем в новый корпус, глобально ничего не поменяется, поэтому решаем сложные проблемы. Удалось сформировать профессиональную ремонтную бригаду, деятельностью которой, надеемся, позволит поменять представление населения о том, как мы о них заботимся.

Купили новую мебель — тумбочки, столы, стулья, шкафы для хранения медикаментов. Провели текущий ремонт и переоснащение пищеблока, приобрели посуду. Чётко регламентировали качество поставляемых продуктов, благодаря чему питание не вызывает нареканий.

Нуждающиеся в химиотерапии, а это 70-80 процентов наших пациентов, госпитализируются во все отделения диспансера. В химиотерапевтическом отделении реализуются самые сложные, предполагающие применение наиболее дорогостоящих препаратов и большую ответственность схемы лечения. Если в 2013 году мы провели 4500 курсов химиотерапии, то в 2014 и 2015 годы показываем, что достаточное для наших больных количество — за 5500 в год.

Очень важно, что меры организационного характера были подкреплены финансами. С учётом реформ в системе медицинского страхования и понимания Министерством здравоохранения важности функций диспансера бюджет учреждения со 130 млн. рублей в 2013 году вырос до 269 млн. рублей в 2015 году. Кроме того, важны два дополнительных источника финансирования — платные услуги (прибыль от которых за это время практически не изменилась) и лечение пациентов из других регионов. Уровень межтерриториальных расчётов повысился в четыре раза, мы



получили дополнительно 20 млн. рублей. Львиная доля этих ресурсов принадлежит радиологическому отделению. Интерес к нам соседней объясняется тем авторитетом, который оно завоевало за многие годы. Оборудование у нас, конечно, далеко от современных стандартов, и мы с нетерпением ждём нового корпуса и тех возможностей, которые даст переезд в первую очередь именно в плане лучевой терапии. В этом году при непосредственном участии Минздрава КБР от коллег из Северной Осетии получили один из аппаратов взамен «АГАТа-В», который уже по срокам вышел из строя.

На лекарственные средства и расходные материалы в 2013 году мы потратили 32 млн. рублей, в 2014 году эта сумма увеличилась в полтора раза, и к ней добавились дорогостоящие химиопрепараты, которые получили от партнёров в рамках благотворительности. В 2015 году количество этих препаратов увеличилось, их стоимость составила уже порядка 25 млн. рублей. Благотворительные акции позволяют сэкономить наши ресурсы и распределить их более рационально.

Страхи, связанные с изменением курса валют и тем, что сырьё для производства большинства онкологических препаратов закупается за рубежом, заставили перестраховаться, сформировать запасы лекарственных препаратов. Резерв позволяет продержаться до четырёх месяцев даже при катаклизмах. Для хранения запаса препаратов, который необходим и даёт нам уверенность, отремонтировали аптечный склад, создали условия кондиционирования, позволяющие не портиться препаратам и расходным материалам.

Расширились за эти годы и диагностические возможности, мы пришли к пониманию того, какие специалисты удовлетворяют нашим требованиям.

Анализ деятельности врачебной комиссии, одна из задач которой — оценивать возможность выделения квоты на лечение в рамках высокотехнологичной или другой помощи, показал, что в 2013 году через комиссию прошло 406 желающих лечиться за пределами республики, в 2015 году

— всего 236 человек. Это одна из иллюстраций роста авторитета онкологического диспансера в глазах пациентов.

В течение 2015 года умерли трое оперированных, в 2014-м — семеро. Надеюсь, изменение этой цифры — не просто сиоминутная удача, а результат усилий по обеспечению полноценного ведения послеоперационного периода.

Количество операций в стационаре каждый год уменьшалось, а амбулаторных увеличилось, то есть мы стараемся госпитализировать тех пациентов, которые в этом действительно нуждаются, и уменьшать количество операций необязательных.

Уровень заболеваемости растёт во всём мире, но в КБР он в полтора раза ниже, чем в среднем по РФ. Уровень смертности от онкологических заболеваний в республике с 2013 года снижается, количество умерших ежегодно уменьшается на сто.

Разница между 2014 и 2015 годом по показателю «одногодичная летальность» больше чем сто. Мы смогли увеличить продолжительность жизни пациентов в среднем на 6-12 месяцев. Это, на мой взгляд, отражает изменение философии лечения.

Существенная тенденция: каждый год количество больных, выявленных на первой-второй стадии заболевания, увеличивается на 80-100. Но растёт частота выявления начальных стадий рака кожи, молочной железы, которые мы и так лечим хорошо. В ранней диагностике рака поджелудочной железы, печени и особенно лёгкого, в основном формирующих смертность, существенных улучшений, к сожалению, не видим. Мы изменяем и данные по запущенности.

С учётом сказанного, 2016-й должен стать годом использования активной модели: надо не просто ждать, каких пациентов нам пришлют, а стараться сделать так, чтобы пациенты поступали, когда ещё есть возможность им помочь.

В 2015 году реанимирована противораковая комиссия. На ежеквартальные заседания приглашаем онкологов и представителей общей лечебной сети, хотим сделать как можно более коротким путь от поликлиник к диспансеру.

Мы провели в течение года одиннадцать дней открытых дверей. Можем порадоваться количеству обнаруженных предопухолевых заболеваний и тому, что предотвратили случаи развития злокачественных опухолей.

Организовали выездной день открытых дверей в Майском районе и увидели — жители района не верят, что приехав в онкодиспансер, получат какую-то значимую помощь, оправдывающую поездку в Нальчик. Попытаемся сделать выезды в районы регулярными, не инспекторскими, а приближающими помощь к пациентам. Лозунг изменения тактики — снизить уровень запущенности.

Записала Наталья БЕЛЫХ

В ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЯХ

Коммунисты предрекают время «левой» экономики

В минувшую пятницу КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЕ РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ КПРФ провело «КРУГЛЫЙ СТОЛ», на котором обсуждены итоги Орловского международного экономического форума, в частности, десять тезисов лидера коммунистов Г. Зюганова по выводу страны из кризиса.



Проведение мероприятия инициировал комитет КБРО КПРФ и его секретарь Заурбек Кумалов, побывавший на Орловском международном экономическом форуме. К обсуждению были приглашены учёные-экономисты, общественные деятели, успешные хозяйственники республики. В дискуссии участвовали первый секретарь комитета КБРО КПРФ, руководитель фракции коммунистов в Парламенте КБР Борис Паштов, второй секретарь комитета, депутат Ильяс Шаваев, секретари, депутаты Парламента КБР Заурбек Кумалов и Замир Канаметов, депутаты фракции Лиза Хасанова, Виктор Попов, Далхат Байдаев, председатель КРК КБРО КПРФ Мурат Агудов. Среди гостей, принявших участие в дискуссии, — доктор технических наук, постоянный автор газеты «Советская Россия» Асланбек Шогенов, генеральный директор фирмы «ГИБРИД СК» Лев Шарданов, председатель совета регионального отделения «Опора России» в КБР Альберт Кильчук.

Борис Паштов, рассказывая о прошедшем 12 февраля в Орле международном экономическом форуме, заострил внимание участников на социально-экономическом положении дел в стране, истоках кризиса и олигархате. «Поворот страны в левую сторону неизбежен», — подчеркнул он. Заурбек Кумалов изложил основные позиции программы антикризисных мер КПРФ. Участники дискуссии в целом согласились с правильностью подхода КПРФ, но при этом озвучили своё видение реализации антикризисных мер, предложенных Г. Зюгановым, выразив готовность действовать сообща с коммунистами.

Подводя итоги встречи, Борис Паштов и Заурбек Кумалов отметили, что она стала первой в череде мероприятий по обсуждению антикризисной программы КПРФ, которые будут организованы Кабардино-Балкарским республиканским отделением компартии в ближайшее время.

Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Артура Елканова

В Черекском районе 5 марта в селе Бабугент состоится очередное мероприятие по развитию уличного спорта в Кабардино-Балкарии. На территории кадетской школы при участии руководства района будет открыта спортивная площадка для занятий стрит-воркаутом. Площадка входит в число тринадцати мест для занятий уличным спортом, которые строятся в республике при содействии депутата Государственной Думы Анатолия Бифова. Усилиями представляющего республику в федеральном законодательном органе парламентария в КБР развиваются программы по вовлечению молодёжи в массовый спорт, в частности, в занятия воркаутом.

УСЛУГИ

Подтверждаем качество и безопасность

Орган по сертификации продукции и услуг (АТТЕСТАТ АККРЕДИТАЦИИ РОСС RU.0001.10АЯ51) ФУНКЦИОНИРУЕТ С 1994 ГОДА — С МОМЕНТА ВВЕДЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ СЕРТИФИКАЦИИ ПРОДУКЦИИ И УСЛУГ НА ТЕРРИТОРИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ. НА ОСНОВАНИИ ПРИКАЗА ГОССТАНДАРТА С 2002 ГОДА ОРГАН ПО СЕРТИФИКАЦИИ БЫЛ ВЫДЕЛЕН В ОТДЕЛЬНУЮ СТРУКТУРУ — КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ЦЕНТР СЕРТИФИКАЦИИ И КАЧЕСТВА.

Мы встретились с коллективом и провели беседу с директором — руководителем центра сертификации и качества Геннадием Галицыным.

Геннадий Георгиевич, расскажите нам о вашей организации и специфике её деятельности.

— Орган по сертификации продукции и услуг аккредитован на право подтверждения соответствия (сертификация и регистрация деклараций о соответствии) продукции и услуг требованиям технических регламентов таможенного союза, системы сертификации ГОСТ и является одним из самых крупных на территории республики Северного Кавказа в области аккредитации.

Область аккредитации распространяется на продукцию пищевой промышленности — молоко и продукты его переработки, мясо и мясные продукты, птицу, яйца, зерно и продукты его переработки, хлеб и хлебобулочные, макаронные, кондитерские изделия, алкогольные и безалкогольные напитки, рыбу, масложировую продукцию, овощи и продукты их переработки; лёгкой промышленности — одежду, обувь, меха, текстиль, трикотаж для взрослых, для детей и подростков, мебельной, электроприборостроительной, машиностроительной промышленности, а также на электрооборудование, радиоэлектронную технику,



тару и упаковку, строительные материалы, посуду, на качество электрической энергии и комбикорма.

Орган по сертификации аккредитован также на право выполнения работ по классификации гостиниц (присвоение звёздности); сертификации систем менеджмента качества (СМК), ХАССП, по подтверждению соответствия требованиям безопасности услуг торговли; питания (ресторанов, кафе, баров и т.д.); средств размещения (гостиниц, санаториев, туристических лагерей и т.д.); туризма, по ремонту и техническому обслуживанию автотранспортных средств, бытовых электрических машин и радиоэлектронных приборов.

Все эксперты прошли специальную подготовку в Академии стандартизации, метрологии и сертификации в Москве; процедура аттестации качества экспертов в регистре системы сертификации персонала (РССП) при Росстандарте и имеют соответствующие сертификаты компетентности. Каждые три года эксперты проходят переподготовку и подтверждение компетентности эксперта в РССП в Москве.

Несколько слов о сотрудниках, которые осуществляют эти работы.



юридическо-правовой формы деятельности и форм собственности проходят процедуру аккредитации в едином аккредитующем органе — Федеральной службе по аккредитации (Росаккредитации) Министерства экономического развития РФ, обязаны соответствовать единым критериям аккредитации и имеют одинаковые права и обязанности при проведении работ по подтверждению соответствия.

Орган по сертификации за многолетний период работы неоднократно проходил процедуры аккредитации, переаккредитации, подтверждения компетентности и по их результатам не имеет даже незначительных замечаний. Это подтверждает соответствие нашего органа по сертификации критериям аккредитации и соблюдение им правил сертификации в области своей деятельности.

Орган по сертификации продукции и услуг аккредитован на право подтверждения соответствия (сертификация и регистрация деклараций о соответствии) продукции и услуг требованиям технических регламентов таможенного союза, системы сертификации ГОСТ и является одним из самых крупных на территории республики Северного Кавказа в области аккредитации.

Область аккредитации распространяется на продукцию пищевой промышленности — молоко и продукты его переработки, мясо и мясные продукты, птицу, яйца, зерно и продукты его переработки, хлеб и хлебобулочные, макаронные, кондитерские изделия, алкогольные и безалкогольные напитки, рыбу, масложировую продукцию, овощи и продукты их переработки; лёгкой промышленности — одежду, обувь, меха, текстиль, трикотаж для взрослых, для детей и подростков, мебельной, электроприборостроительной, машиностроительной промышленности, а также на электрооборудование, радиоэлектронную технику,

тару и упаковку, строительные материалы, посуду, на качество электрической энергии и комбикорма.

Все эксперты прошли специальную подготовку в Академии стандартизации, метрологии и сертификации в Москве; процедура аттестации качества экспертов в регистре системы сертификации персонала (РССП) при Росстандарте и имеют соответствующие сертификаты компетентности. Каждые три года эксперты проходят переподготовку и подтверждение компетентности эксперта в РССП в Москве.

Несколько слов о сотрудниках, которые осуществляют эти работы.

Кабардино-Балкарский центр сертификации и качества сотрудничает с Правительством, министерствами, ведомствами республики по вопросам улучшения качества выпускаемой продукции и оказываемых услуг, доведения до потребителей качественной и безопасной продукции.

В настоящее время орган по сертификации продукции и услуг — Кабардино-Балкарский центр сертификации и качества осуществляет свою деятельность по адресу: 360017, КБР, г. Нальчик, ул. Кирова, 13; телефоны: 8(8662) 74-29-92, 74-10-77, 74-09-75, 74-17-89; факс: 8(8662) 74-10-20; адрес электронной почты: kbcsk@mail.ru официальный сайт: www.kbcsk.ru

Марина БИДЕНКО. Фото Артура Елканова

□ ДОЛГОЖИТЕЛИ

Встречаемся с долгожительницей на другой день после её юбилея, о котором она охотно рассказывала, перечисляя гостей, праздничные угощения. Попутно замечает, что не придерживается никаких диет, любит вяленое мясо, обожает чурек из кукурузной муки, пасту, жареный курдюк, джед либже из настоящей сметаны – все блюда национальной кухни, и ничего у неё не болит. «Но заболит, – прищипывает со смехом, – если следовать советам врачей и отказываться себе в любимой еде, заменяя её на неприятную, но полезную».

Она вспоминает единственный случай, когда по настоянию сына прошла медицинское обследование. Ей сказали, что со здоровьем у неё всё в порядке, но рекомендовали отказаться от жирной пищи, которая для её возраста считается слишком тяжёлой. Кулидам тогда возразила, заметив, что людям тяжело и, возможно, гораздо хуже, когда они живут без того, что нравится. Это касается не только пищи, но ещё и собственных поступков, что, по её глубокому убеждению, позволяет человеку радоваться жизни и не стареть.

Рассказывая о своей судьбе, она призналась, что вышла замуж за Шамсадина Суншева, которого одобрили её родители, несмотря на то, что нравился другой. Против воли отца с матерью не пошла, потому что «не закон», объяснила она. И этим «не закон» женщина отвечала на многие вопросы по поводу поступков, совершённых вопреки собственным желаниям.

Кулидам рассказывала, что даже когда свекровью была крайне несправедлива, не спорила с ней – «не закон». Своей матери не жаловалась, чтобы не было пересудов, что также не по правилам отношения к новой семье. Детей при других не жалела, хотя и не могла слишком строго с них спрашивать, потому что «слабая».

То, что Кулидам считает «слабостью», пятеро детей, десять внуков и 16 правнуков

ЗАКОН НЕСТАРЕНИЯ



«Вся молодость в сердце», – с улыбкой отвечает 95-летняя Кулидам Суншева на наши комплименты по поводу её внешности, манеры держаться, походки, ясности мысли и готовности шутить, что делает её на четверть века моложе истинного возраста.

называют добротой. «Она всегда отходчива, а видя чужую боль, стремится её унять. Такой человек близок не только родным, но и всем поддерживающим с ним отношения, в которых выше принципиальности ставится сочувствие, а в выборе между заслуженным наказанием или незаслуженным прощением предпочитают последнее», – говорит её сын Зауид Суншев.

К. Суншева считает, что это мужчине необходимы твердость, принципиальность и последовательность в своих действиях, чтобы все его уважали и боялись. Для женщины главное – чтобы её любили. Так было в отчем доме, так сложилось у них в семье: отец пользовался непререкаемым авторитетом, а мать выслушивала жалобы детей и как могла утешала.

Рассказывая о своём супружестве, Кулидам призналась, что за все 40 лет совместной жизни с мужем ни разу не пожалела, что в своё время послушалась родителей. Ей повезло: он был хорош собой, настоящий хозяин, всегда желал больше достигнутого, будь это дело или благосостояние семьи. За всю жизнь ни разу в своих чувствах к ней не признался. Даже когда прислал двоих сватов, она не имела ни малейшего понятия, зачем эти люди пришли в их дом. До брака они только раз

стояли рядом на свадьбе соседей, куда пригласили всю сельскую молодёжь. Тогда он пригласил её на удж (хоровод, где танцуют рука об руку). Никаких иных знаков внимания её красоте (славящейся по всей округе) и проявлению симпатии он не выказывал. Но Кулидам говорит, что, во-первых, «не закон», а во-вторых, отношение оценивается по делам. На деле – так, рука об руку всю жизнь – они прожили, вырастив пятерых детей – четырёх дочек и сына, которого она особенно любит, не скрывая это от дочерей и объясняя тем, что он единственный. Он похож на отца – также любит наш сад, ухаживает за ним, поддерживая в идеальном порядке, предан своей профессии и делу, являясь бесменным директором колледжа «Строитель» на протяжении 40 лет. Её муж Шамсадин так же, как и сын, всегда вызывал уважение окружающих. Она гордилась им, когда он был бригадиром, и потом, когда стал секретарём партийной организации колхоза имени Ленина, а впоследствии стал председателем родного колхоза. «Для того чтобы семья была крепкой, нужно, чтобы каждый другим дорожил», – говорит Кулидам. – «Уважение, которое идёт от сердца в первую очередь обеспечивает браку долготелie.

За таких мужчин женщины держатся, их ценят и ими дорожат». Жизнь Кулидам, как и у большинства сельских женщин, не была лёгкой. Ей нужно было работать в доме, огороде, следить за скотиной, птицей и многим другим. Но если есть настоящий хозяин – муж, повзрослевшие дети, воспитанные по тем же законам, которые следовали в народе из поколения в поколение, то в любом деле человек становится не единственным ответственным за результат, а делит эту обязанность со всеми. Являясь главным, кто обеспечивал достаток в доме, Шамсадин от подобной ответственности супругу избавил. Она была только помощницей, а glavой семьи и опорой являлся он.

Тридцать лет назад она похоронила мужа. Тогда ей пришлось многие неженские дела взвалить на себя. Чтобы сохранить материальный достаток, она ездила продавать яблоки в другие города. Правда, дальше Орджоникидзе не была, но и это для неё являлось серьёзным испытанием. За всю жизнь родной Аргудан она практически не покидала, выезжала только к родственникам в Баксан.

«Она умеет делиться оптимизмом и буквально вытаскивать из уныния, кто бы в нём ни пребывал. Всегда

может найти, что сказать и сделать, чтобы выручить в тяжёлой жизненной ситуации. И ещё она любит одаривать, – рассказывала о матери старшая дочь Лидия. – Нет такого гостя, который бы уехал с пустыми руками. Стоит только похвалить что-нибудь из её одежды, вещь тут же отдаётся, причём отказов она категорически не принимает». Кулидам говорит: «Такой закон», а сама смеётся – это красивый повод самой получить что-то новое. Ну, как не купить человеку, который своё отдал?»

Кулидам любит веселье, свадьбы, дни рождения. «Однажды, дожидаясь окончания застолья старших рода, где среди женщин главенствовала мать, я чуть было не заснул, – так долго оно продолжалось. – Они без устали о чём-то шутили, никаких охов и ахов о болезнях, только добрые подтрунивания, безобидные насмешки и целый ворох воспоминаний», – рассказывает сын. «Что тут скажешь, – оправдывалась мать, – в кругу ровесников и в воспоминаниях о прошлом возрасте не существует. Время замирает, а душа снова становится молодой».

Подходя к своему столетию, Кулидам Суншева полна оптимизма. Несмотря на возраст, сложна руки не сидит. Всегда находит какое-то занятие в огороде, саду, на хоздворе. Изменилось только одно – сейчас уже не она бережёт и опекает детей, а они её, позволяя братья только за лёгкие дела. Она гордится тем, что её дети – уважаемые достойные люди. И что каждый год на очередной день рождения получает поздравления от Президента страны Владимира Путина. Это она ценит наравне с орденом «Матери Героиня». Пятерых детей она родила дома, не обращаясь за помощью к медикам. Признаётся, что болели не любит, а дом, построенный с любовью, сам способен восстанавливать силы. Нужно только заботиться, чтобы доброта из его стен не уходила. В этом, по её словам, заключается главный секрет человеческого нестарения.

Зинаида МАЛЬБАХОВА. Фото Раула Гуртуева

□ К 95-ЛЕТИЮ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ»

«ЗАСТРОЙЩИКАМ НЕ СЛЕДУЕТ ОГОРЧАТЬСЯ»

Видержки из газеты «Кабардино-Балкарская правда» от 2 марта 1993 года.

«...Министерством соцзащиты населения КБР на 1993 год запланировано для бесплатной выдачи 170 автомашин «Запорожец», 20 мотоциклов инвалидам ВОВ и 102 автомашины «Запорожец» для продажи на льготных условиях, 60 штук велокресло-изделий на общую сумму 90,9 млн. рублей по ценам 1992 года. Предусматриваются и другие меры в виде оказания материальной помощи остро нуждающимся малообеспеченным гражданам республики».

«...Приближается весна, а вместе с ней и тревоги застройщиков в отношении стройматериалов. Застройщиков стало больше, а мощности производителей стройматериалов сократились. Из-за снежных заносов уже более двух месяцев не ведётся добыча туфа на Лечинкаевском карьере. В связи с реорганизацией и переходом Шалушкинского кирзавода в ведение товарищества временно прекращён выпуск кирпича. Ведь новые хозяева желают получать прибыль, а с обветшалым оборудованием такой не жди. Требуется реконструкция, а это значит, что кирпич даже по весьма высоким ценам, 9 тысяч рублей за тысячу штук, тоже скоро не достать. Каменский же карьер, вероятно, вновь уйдёт в ведение МВД республики. Остаётся только хозрасчётный участок по изготовлению стеновых материалов в Первом Чегеме. Но и он пока работает неритмично из-за недопоставки сырья. Но, как сказали в объединении «Промстройматериалы», хотя прогноз пока не радостный, но к весне все мощности предприятий Чегемского района, занима-

ющиеся выпуском стеновых строительных материалов, будут задействованы. А это значит, что застройщикам не следует огорчаться. Стройматериалы будут. Вот только по каким ценам?»

«...В Нальчике состоялся многолюдный митинг в поддержку борющегося за свою независимость народа Абхазии. Открыл его хтамада «Адыгэ Хасэ» З. Налоев. Собрание почтительно память земляков-добровольцев, погибших в Абхазии. Ряд выступивших на митинге предлагали принять меры к увековечению памяти героев абхазской войны, в частности, назвать их именами улицы столицы республики. Присутствовавшие на митинге представители руководства Абхазии говорили о своей признательности народу Кабардино-Балкарии и всем народам Северного Кавказа за постоянную и всеобъемлющую поддержку. Нужда в ней растёт. В крайне тяжёлом положении находятся города Очамчир и Ткварчели, население испытывает острую нехватку продовольствия. Превращена в руины столица Абхазии – Сухуми. Нашёл в себе силы выступить на митинге отец погибшего недавно добровольца Мухамеда Дыгова. Он призвал и дальше способствовать торжеству справедливости в Абхазии, обретению ею государственной независимости».

«...Журналисты, которые и в мирное время не принадлежат к разряду долгожителей, всё чаще вынуждены работать под пулями. Горькие вести продолжают приходить из Абхазии: с августа прошлого года там погибли четверо наших коллег, есть пропавшие без вести. По сведениям Союза журналистов Абхазии, в республике разрушены помещения газет и журналов. Более ста журналистов оказались без

средств к существованию и, что самое главное, не имеют возможности исполнять свой профессиональный долг. Все они шесть месяцев не получают зарплату, и единственным источником существования для них является гуманитарная помощь с поддержки населения».

«...В трёх километрах от Прохладного, в сторону станции Солдатской, на высоком левом берегу когда-то широкой и полноводной реки Малка расположено старейшее учебное заведение нашей республики – Терский сельскохозяйственный техникум. История создания его относится к маю 1912 года. Первоначально это была сельскохозяйственная школа, созданная по решению атаманского совета Терского казачества для подготовки специалистов сельского хозяйства. После окончания гражданской войны на Северном Кавказе школа была переименована в Терский сельскохозяйственный техникум Наркомата совхозов Союза ССР. Техникум стал ведущим товарищества временного прекарства выпуск кирпича. Ведь новые хозяева желают получать прибыль, а с обветшалым оборудованием такой не жди. Требуется реконструкция, а это значит, что кирпич даже по весьма высоким ценам, 9 тысяч рублей за тысячу штук, тоже скоро не достать. Каменский же карьер, вероятно, вновь уйдёт в ведение МВД республики. Остаётся только хозрасчётный участок по изготовлению стеновых материалов в Первом Чегеме. Но и он пока работает неритмично из-за недопоставки сырья. Но, как сказали в объединении «Промстройматериалы», хотя прогноз пока не радостный, но к весне все мощности предприятий Чегемского района, занима-

есть новый учебный корпус с оборудованными кабинетами по профилю подготовки специалистов, добротные новые здания для студенческих общежитий, а также для проживания преподавателей, рабочих и служащих. Сюда проведены газ, канализация. Есть свой клуб, открыт музей истории учебного заведения. Здесь готовят специалистов по двенадцати специальностям».

Обзор подготовила Анна ГАБУЕВА

□ ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

НОВЫЕ ВИДЫ ОПЕРАЦИЙ

В Кардиологическом центре Минздрава КБР внедрены новые виды специализированной медицинской помощи – ангиопластика и стентирование артерий нижних конечностей при атеросклерозе и сахарном диабете.



Мастер-классы в один из своих приездов на малую Родину – в Кабардино-Балкарию провёл доктор медицинских наук, заведующий отделением рентгенэндохирургии Центральной клинической больницы №2 им. Н.А. Семашко ОАО РЖД Заурбек Шугушев, который является одним из ведущих российских специалистов по данному направлению.

Как отметил заведующий отделением рентгенэндоваскулярных методов диагностики и лечения Кардиологического центра Ислам Борукаев, данный вид эндоваскулярных вмешательств позволяет восстановить циркуляцию крови в пораженных артериях нижних конечностей и избежать ампутации. В этом году запланировано провести 30 подобных операций за счёт средств ОМС.

СЕРДЦУ ХОЧЕТСЯ ПОКОЯ

Показатель смертности от сердечно-сосудистых заболеваний по итогам 2015 года, объявленного Годом борьбы с сердечно-сосудистыми заболеваниями, снизился в Кабардино-Балкарии на 6,3 процента. Впервые данный показатель в республике удалось снизить в 2014 году – на 5,6 процента, тенденция сохраняется. Если в 2014 году показатель составил 523,6 на 100 тысяч населения, то в 2015-м – 490,4, при прогнозом значении «дорожной карты» 541.

Показатель смертности от сердечно-сосудистых заболеваний является одним из основных критериев оценки системы здравоохранения региона, определённых Указом Президента Российской Федерации «О совершенствовании государственной политики в сфере здравоохранения». С 2014 года Кабардино-Балкария стоит в ряду лидирующих регионов по динамике снижения смертности от сердечно-сосудистых заболеваний по СКФО.

Снижению данного показателя в Кабардино-Балкарии способствовали активная реализация федеральной сосудистой программы, открытие трёх сосудистых центров, внедрение передовых методов диагностики, лечения, профилактики инсультов и инфарктов. Во

всех трёх центрах внедрён тромболитизис – с начала года 11 случаев, в Региональном сосудистом центре проведено 80 операций по удалению бляшек в просвете сонных артерий, выполняется стентирование сосудов головы и шеи. В Кардиологическом центре выполняют стентирование коронарных артерий, радиочастотных аблаций аритмогенных зон, имплантацию одноканальных ЭКС и коронарографию. Данные учреждения были оснащены ангиографическими комплексами, современным диагностическим оборудованием. В 2015 году проведено около тысячи высокотехнологичных вмешательств, которые раньше жители республики могли получить только в федеральных центрах.

Пресс-служба Минздрава КБР

□ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

ЖИЗНЕННО ВАЖНЫЙ ПОДАРОК

Республиканская детская клиническая больница получила пять неонатологических мониторов для реанимации новорождённых в подарок от Аксана Хаучуковой.

Закупленные по программе модернизации здравоохранения мониторов постепенно выходили из строя, и сейчас шесть из восьми в ремонте, поэтому, когда мне позвонила женщина, сказала, что хочет оказать благотворительную помощь, и спросила, какое оборудова-

ние требуется, ответ был очевиден – мониторы, – рассказывает главный врач РДКБ Людмила Гусалова. – Для уточнения характеристик необходимого оборудования посоветовала обратиться непосредственно в отделение реанимации новорождённых. На прошлой неделе нам привезли пять мониторов. Это подарок на 485 тысяч рублей. Дарительница не только учла пожелания специалистов, она ещё и до-

говорила с поставщиками о пробной эксплуатации, чтобы убедиться, что выбор сделан правильный.

В разговоре с главврачом звонившая называла себя стала, позже реаниматолог выяснили, что зовут её Аксана Хаучукова.

Аслан Купов, заведующий отделением реанимации новорождённых, подробно объясняет высочайшую ценность подарка:

– Этот прибор отслежи-

вает насыщение крови кислородом, считает пульс, записывает ЭКГ, измеряет температуру тела и артериальное давление. Все эти параметры выводятся на экран. При необходимости можно распечатать запись за определённый период. Теперь мы работаем, ориентируясь на достоверные данные, а не на косвенные признаки происходящих изменений. Отделение рассчитано на 15 коек, конечно, хотелось

бы установить такой монитор для каждого больного, но уже то, что он есть в каждом из пяти реанимационных залов, – огромная помощь в организации эффективного лечения. Аксана Аслановна обещала нам купить два-три аппарата, мы с ней обсудили несколько вариантов мониторов, а привезла сразу пять! Говорят, она помогла логическим продолжением государственной политики, нацеленной на популяризацию

□ ПРОКУРАТУРА

Прокуратура Черковского района проверила коллективную жалобу сотрудников школ Карасу, Бабугента и Аушигера на предмет нарушения трудового законодательства.

Изложенные в обращении факты нашли подтверждение. В ходе проверки установлено, что 285 учителя с декабря прошлого года не получали зарплату. Перед нами образована задолженность в 5,1 миллиона рублей.

ПРИШЛОСЬ ВМЕШАТЬСЯ

Районная прокуратура возбудила четыре административных производства по факту нарушения трудового законодательства в отношении директоров сельских школ и начальники управления финансами администрации Черковского района. В их адрес внесены представления об устранении выявленных нарушений. В настоящее время долг полностью ликвидирован.

Кроме того, выявлена задолженность в 216 тысяч рублей по опекунам выплатам.

В защиту интересов граждан прокуратура района направила мировому судье судебного участка №1 Черковского района одиннадцать исковых заявлений о взыскании с администрации Черковского муниципального района в пользу опекунов 64 тысяч рублей, сообщает пресс-служба прокуратуры КБР.

Окно в мир **ГОД РОССИЙСКОГО КИНО 2016**



Россия живёт сегодня Годом кино, объявленным руководством страны. Своё слово в этом году высказала и Государственная национальная библиотека им. Т.К. Мальбахова.

Отделом искусств проведено комплексное мероприятие «Окно в мир: открытие Года российского кино», прошедшее в рамках тематического видеоконференция «Литература и киноискусство: равноправный диалог». Материалы к нему подготовили заведующая отделом искусств, заслуженный работник культуры КБР З. Кушева, старший библиотечный работник культуры КБР З. Геграева, куратор проекта, заместитель директора ГНБ А. Арзанунц.

За скобками названия участники встречи ознакомились с книжно-иллюстративной выставкой «Кино – окно в мир» из двух разделов: «Экранное воплощение литературы» и «В главной роли – актёр». А также инсталляций в ретро-стиле на тему «кино» с имитацией творческого пространства режиссёра.

Руководитель ГНБ Анатолий Емзузов подчеркнул, что Год кино и в целом российского кинематографа станет логическим продолжением государственной политики, нацеленной на популяризацию

одной из важнейших гуманитарных отраслей. Год литературы является новым стимулом для возвращения интереса к книге и чтению. Год кино – это приглашение к просмотру любимых фильмов. К тому же на новом эмоционально-художественном уровне он позволит углубить гражданско-патриотическое и нравственное воспитание молодёжи. Этой важной теме посвятит свою деятельность и Государственная национальная библиотека КБР им. Т.К. Мальбахова. Запущен новый проект – видеотека «Литература и кино: равноправный диалог», предполагающий проведение различных творческих мероприятий, кинофестивалей, встреч и презентаций. Это цикл должен привлечь внимание к лучшим российским фильмам и художественной экранной классике литературных произведений.

Организаторы встречи предложили студентам, старшеклассникам пятой национальной школы, коллегам обратиться к прошлому и настоящему отечественного кинематографа, подарили дополнительную возможность соприкоснуться с волшебным миром киноискусства. Ведущие отметили, что тему кино и литературы можно обозначить как безграничную,

универсальную. Литература – искусство выразительное, а кино – изобразительное, предпочтительнее там, где возможно, обходиться без слов. В этой индустрии всегда актуально правило «покажи, а не говори». Кино дополняет и обогащает литературу, часто опережая её. Литература же имеет неисчерпаемые богатства, которые можно и должно воспроизвести на экране. Хорошая экранная эстетика обогащает зрителя, уже знакомого с произведением литературы. У тех же, кто ещё не читал книгу, она вызывает желание обратиться к первоисточнику, чтобы заново пережить и глубже осмыслить увиденное на экране. Экранизация немало даёт для понимания творчества писателя в целом, его мирового значения в развитии литературного процесса.

Сценарий мероприятия включал материал, представляющий подборку наиболее ярких, признанных зрителем экранной отечественной классики и современной литературы, великодушные примеры переноса художественного произведения из волшебного мира книги в потрясающий мир кино. В тандем повествования введены видеотрейлеры («Война и мир», «Анна Каренина», «Преступление и наказание», «Идиот», «Тарас Бульба», «Вий», «Мастер и Маргарита», «Тихий Дон», «Турецкий гамбит», «Ночной дозор», «Духless»), не просто иллюстрирующие и интерпретирующие текст, но и создающие особую атмосферу киносеанса.

Задача цикла – побудить молодое поколение обратиться к первоисточнику, чтобы заново пережить и глубже осмыслить увиденное на экране.

Записала СВЕТЛАНА МОТТАЕВА

ФЕСТИВАЛЬ

В ДРУЖБЕ НАРОДОВ – СИЛА РОССИИ

В нальчикской гимназии №1 состоялся концерт для мам «В дружбе народов – сила России», который подготовили учащиеся 5-9-х классов.

– Благодаря представителям благотворительного фонда «Ди Рамиз» проходит фестиваль, на котором учащиеся представляют народы других республик. Ребята познакомят присутствующих с культурами и традициями других национальностей. Поддерживают нас в таких мероприятиях первый заместитель Председателя Правительства КБР Мурад Дадов и семья Маремкуловых, представляющих фонд. – пояснила заместитель директора по воспитательной работе Карина Немешева.

Благотворительный фонд помощи детям «Ди Рамиз» является получателем



гранта по итогам конкурса социально значимых проектов среди республиканских социально-ориентированных некоммерческих организаций Кабардино-Балкарии, проведённого Управлением по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР.

– Благодаря учащимся и классным руководителям мы познакомимся с народами. Россия – многонациональная страна, но у каждого из нас своя культура, – обратилась директор гимназии №1 Лидия Ордокова.

На сцене, представляя 12 республик, ребята в национальных костюмах говорили не только о культуре и традициях, но и о географической расположенности. В конце каждого выступления ставили на стол национальные блюда, рассказывали о способе их приготовления.

Песни и танцы сопровождали бурными аплодисментами. Чувашка оказалась на высоте: её представление вызвало бурю положительных эмоций.

Жюри с большим трудом сделало выбор лидеров, ими стали учащиеся пятого класса, представившие Чувашию, и седьмой класс – Якутию. Организаторы не оставили никого без подарка, за свои старания каждый из участников получил сувенир.

Ирина ШКЕЖЕВА. Фото Артура Елканова

СПОРТ

ГРЕКО-РИМСКАЯ БОРЬБА

Положил соперников на лопатки

В Саранске участником юниорского первенства Приволжского федерального округа по греко-римской борьбе стал спортсмен из Эльбурского района Аслан Толлов.

Выступая в весовой категории 66 килограммов, он одержал убедительную победу в первых четырёх схватках. Три из них Аслан выиграл на туше – положил соперников на лопатки, в четвёртой взял верх за явным преимуществом. И лишь в финальном по-

единке семнадцатилетний боец уступил по очкам более опытному спортсмену из Мордовии. В итоге воспитанник тренеров Магомеда Байзулаева и Зейтуна Малкарова стал серебряным призёром соревнований и завоевал право выступить на юниорском первенстве России. Оно состоится в середине марта в Чехове Московской области, и на нём будут отбирать кандидатов в юниорскую сборную команду страны для участия в первенствах Европы и мира.

Медали – не главное

Десять медалей завоевали наши борцы-классики на прошедшем в физкультурно-оздоровительном комплексе Чегема юниорском первенстве СКФО по греко-римской борьбе. В зональном первенстве участвовали около 300 юных борцов.

Победителями первенства СКФО в своих весовых категориях стали Алим Коготыжев, Беслан Шогенов

и Рамазан Шхашамишев. Аслан Лукьяев и Темболат Абазов заняли второе место, «бронзу» записали в свой актив Азамат Машуков, Темирлан Темирчиев, Казбек Нахушев, Хатали Сабиев и Руслан Машуков.

Эти спортсмены представляют Кабардино-Балкарию на первенстве России по греко-римской борьбе в апреле в Омске.

ДЗЮДО

Под куполом

В очередном юниорском первенстве СКФО по дзюдо, которое в течение двух дней проходило на татами спорткомплекса «Купол» в Черкесске, приняли участие почти 200 спортсменов. Дзюдоисты Кабардино-Балкарии выиграли пять наград.

Успешнее всех выступила Фатимат Артинова, ставшая победительницей первенства. В финальной схватке весовой категории до 57 кг наша спортсменка выиграла с перевесом в два «юко» у пред-

ставительницы Северной Осетии-Алании Алины Гагиевой. Ещё четверо наших борцов: Алина Гуппоева, Кайсын Джоллабов, Ибрагим Кушов и Мурат Губжев стали бронзовыми призёрами.

Как сообщил президент Федерации дзюдо КБР, заслуженный тренер России Мухамед Емжуев, победители и призёры примут участие в первенстве России среди спортсменов до 23 лет, которое пройдёт в конце марта в Нальчике.

ШАХМАТЫ

Нальчикские лицеисты примут участие в спартакиаде страны

В спартакиаде КБР по шахматам среди общеобразовательных организаций, проходившей в нальчикском шахматно-шашечном клубе «Ладья», участвовали 28 победителей районных и городских соревнований.

Как сообщил нашему корреспонденту главный судья спартакиады, судья Всероссийской категории Мажмудин Кармов, первое место с 25 очками из 35 возможных заняли ученики нальчикского второго лицея. На втором месте первая школа Кубы Баксанского района, на третьем – школа Янкия Чегемского района.

Личные соревнования среди юношей выиграл девятиклассник второго нальчик-

ского лицея Амир Тхамков. На втором и третьем местах расположились также лицеисты восьмиклассник Салим Нибжев и девятиклассник Алим Ойтов.

Среди девушек лучше всех играла восьмиклассница школы с. Анзорей Лескенского района Элина Эльжирова, на втором месте – девятиклассница школы Янкия Чегемского района Айза Кучмезова, на третьем – Залина Моллова – девятиклассница школы Кубы Баксанского района.

Сборная команда второго нальчикского лицея получила право выступить на спартакиаде России по шахматам среди общеобразовательных организаций в мае в Анапе.

БОКС

Путёвки на финал

В Кисловодске прошло СКФО по боксу среди девушек двух возрастных категорий. Среди 15-16-летних представительниц прекрасного пола на соревнованиях выступили три наши спортсменки, добившись отличных результатов.

В первый день соревнований выступавшая в весовой категории до 52 кг Регина Курашева боксировала со спортсменкой из Дагестана и выиграла, к удивлению зрителей и судей, в первом раунде техническим нокаутом. В финальном поединке она встретилась со спортсменкой из Ставропольского края, финалистки первенства России-2015. Хотя поединок был абсолютным равным, судьи приняли сторону спортсменки из Ставропольского края. Но

такой проигрыш в финале равносильна победе. Следуя примеру Регины, Элина Дажигова (до 70 кг) также техническим нокаутом выиграла финальный поединок и стала победителем СКФО-2016 года.

Труднее всех досталась победа Ольге Ивановой (до 54 кг). После ежедневных стогок веса ей пришлось боксировать с опытными спортсменками из Ставропольского края и РСО-Алания. Одержав соперниц по очкам, она стала победительницей первенства СКФО.

Но самое главное, девушки получили путёвки на первенство России, которое состоится в Иркутске. Тренируют спортсменок Геннадий Доминов, Владимир Манжос и Анзор Сасиков.

КОНКУРС

ПОБЕДИТЕЛЬНИЦЫ – из колледжа лёгкой промышленности

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ЦЕНТР НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ТВОРЧЕСТВА УЧАЩИХСЯ ПРОВЁЛ КОНКУРС ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА «ПАРИКМАХЕР». Будущие кудесницы причёсок, которые занимаются в профессиональных образовательных учреждениях Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР, встретились на учебно-производственной базе Нальчикского колледжа лёгкой промышленности.



Представительницы этого учебного заведения одержали командную победу. По мнению компетентного жюри, студентка третьего курса Ольга Писаренко (на верхнем снимке) и второкурсница Аминат Малсурганова в равной степени овладели профессиональным мастерством по выполнению мужских и женских стрижек, разнообразных причёсок. Девушки поделили первое место.

На втором месте – студентка второго курса чегемского филиала Кабардино-Балкарского колледжа «Строитель» – Ирина БОГАЧЁВА. Фото Артура Елканова

– её сокурсница Зарина Алоева. Грамоты за профессионализм и компетентность, подписанные директором РЦНТТУ Хусейном Джиновым, вручены Ирине Жеруковой и Агнесе Ивановой – мастерам производственного обучения Нальчикского колледжа лёгкой промышленности, преподавателю этого учебного заведения Ирине Ульяшовой, а также Зарине Коческовой, мастеру производственного обучения чегемского филиала Кабардино-Балкарского колледжа «Строитель».

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

ВСТРЕЧА ТРЁХ ПОКОЛЕНИЙ

Участников встречи приветствовали заместитель главы районной администрации Исмаил Докшоков, военный комиссар г. Баксана, Зольского и Баксанского районов Мухамед Сосналиев, заместитель начальника полиции по охране общественного порядка отдела МВД России по Зольскому району Юрий Жириков, председатель Республиканского центра ветеранов Афганистана Резуан Ципинов, председатель местного отделения Союза пенсионеров Ш. Урусмамбетов, председатели советов старейшин Шордаково и Залукокоже Н. Хашкулов и А. Амшук, председатель райсовета ветеранов войны и труда А. Барагунов.

Открывая встречу, Исмаил Аналович передал её участникам слова приветствия главы администрации Руслана Гятова и отметил, что героическая летопись нашей огромной страны содержит страницы, написанные славными подвигами и свершениями старшего поколения, участников Великой Отечественной войны из Зольского района. Задачей молодых является не только поддержание их завоеваний, но и приумножение их славы.

М. Сосналиев и Р. Ципинов сделали упор на то, что только грамотная, воспитанная молодёжь, чтящая традиции своих предков, уважающая и соблюдающая законы своей страны, достойна представлять республику, район, свой род в рядах Вооружённых Сил России.

Надир Хашкулов затронул очень актуальную тему противодействия терроризму и экстремизму: «Будьте сплочёнными, умными, слушайте тех, кто знает, что такое нищета, голод, послевоенного времени, кровь и страдания. Сейчас в мире неспокойно, идут войны. Чтобы не допустить распространения этого сумасшествия, чтобы вы понимали, где правда, а где ложь, учитесь, не дайте себя обмануть!»

Представители молодого поколения

В доме культуры Залукокоже впервые за много лет состоялась встреча представителей трёх поколений – ветеранов труда, тружеников тыла в годы Великой Отечественной войны, участников афганского вооружённого конфликта и допризывной молодёжи. Инициатором мероприятия выступила администрация Зольского района.



жителей Зольского района – Рустам Гатажовов (с. Приречное), Астемир Бижев (с. Этоко), Арсен Есенкулов (с. Сармаково) – задали участникам военного конфликта в Афганистане вопрос о первом боевом крещении и особо запомнившихся событиях службы.

Батал Казиев из Хабаза ответил: «Не ищите романтики. Война – это всегда чьё-то горе». Его слова заставили молодых людей серьёзно задуматься.

В заключение встречи Арсен Барагунов зачитал обращение старшего поколения к молодёжи района, а Залим Бабугов от лица молодёжи представил обращение к старшим.

Мероприятие украсили выступления лучших вокалистов района, а также танцевальные номера творческого коллектива «Маленький джигит». Признательность и благодарность работникам культуры выразил Надир Хашкулов.

Маринета КУНАШЕВА

Объявления 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru

ВНИМАНИЕ!
с 25 февраля по 5 марта в г. Нальчике
Краснодарский филиал
«МИКРОХИРУРГИЯ ГЛАЗА»
КЛИНИКА ФЕДОРОВА
ПРОВОДИТ ПОЛНУЮ ДИАГНОСТИКУ ОРГАНОВ ЗРЕНИЯ И ОТБОР НА ОПЕРАТИВНОЕ ЛЕЧЕНИЕ. ПОДБОР ОЧКОВ. ЛЬГОТЫ НА ОПЕРАТИВНОЕ ЛЕЧЕНИЕ.
ДОСТАВКА АВТОБУСОМ В Г. КРАСНОДАР.
Приём осуществляется по адресу: ул. Толстого, 130. Единный миграционный центр. Обращаться по телефонам: 77-07-97, 8-988-929-41-80.
ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ.

Утерянный диплом ДВС 0853050 на имя Бетанова Казбека Анатольевича, выданный КБГУ, считать недействительным.

Управление ФСКН России по КБР
объявляет конкурс
на замещение вакантной
должности главного специалиста –
эксперта финансового отдела.
Контактные телефоны: 8(8662) 42-71-76,
42-71-48. ufskn.pokbr@yandex.ru

РЕМОНТ
Цены умеренные.
квартир и домов
8-960-422-06-57

Материалы рубрики подготовили Альберт ДЫШЕКОВ и Анатолий ПЕТРОВ

Главный редактор
Арсен БУЛАТОВ
Редакционная коллегия
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Кошарова (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Бабуева, А. Дышкова,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-66-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ Н. Кошарова – дежурный по номеру
■ О. Накова – редактор по выпуску
■ Р. Максидова, И. Погорелова – корректоры

Тираж – 4169 экз.
Заказ – №273. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70.

Адрес редакции и издателя:
360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.
Интернет-версия:
www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.